

Posudek vedoucího diplomové práce

Primární volby v Latinské Americe

Autor práce: Bc. Dan Vetterle

Práce se zabývá tématem, které je velmi aktuální a které dosud v české politologii není dostatečně zpracováno. Zatímco výběr kandidátů politickými stranami pro legislativní volby je lépe zpracovaným tématem, způsoby, jakým jsou vybírání prezidenti, jsou spíše nepopsané. Nejedná se přitom o triviální téma, ale o téma, které je klíčové z hlediska fungování demokracie. To, jakým způsobem prezidenti získávají nominaci svých stran do voleb, je totiž často důležitější než následný způsob jejich volby v přímých volbách. O to důležitější je práce Dana Vetterleho, která nejenže komplexně a systematicky pokrývá způsoby výběru prezidentských kandidátů prostřednictvím primárních voleb v latinskoamerických zemích, ale navíc také analyzuje důvody, které stojí za (ne)soutěživostí v těchto volbách. Latinská Amerika je přitom obrovskou „laboratoří“ této institucionální inovace. Pravidla pro primární volby v ní procházejí bouřlivým vývojem v posledních letech a vykazují obrovskou míru variace mezi jednotlivými zeměmi, což práce Dana Vetterleho kvalitně dokumentuje.

Přestože téma není dosud v literatuře dostatečně ukotveno, autor pracuje velmi efektivně s veškerou relevantní odbornou literaturou, která je k tématu latinskoamerických primárních voleb k dispozici. Velkou přidanou hodnotu je však samotná práce s daty a shromáždění rozsáhlého datového souboru primárních voleb (celkem 56 případů), který obsahuje data na klíčové proměnné. Samotné shromáždění takového souboru je velmi chvályhodné (a pracné) a vyžadovalo velké úsilí při práci s primárními prameny (zejm. databázemi volebních úřadů v Latinské Americe).

Diplomová práce má celkově logicky vystavěnou strukturu, je psána čtivě a vyspělým jazykem. Velmi přínosnou je analytická část práce, která testuje různá vysvětlení soutěživosti vnitrostranických primárek s poukazem na celou řadu faktorů, jako jsou typ primárních voleb, velikost politické strany, přítomnost vládnoucího, ideologie strany či zda-li se jedná o stranu opoziční. Kromě systematického popisu a typologizace druhů primárních voleb v latinskoamerických zemích práce využívá také pokročilé analytické nástroje. V analytické části tak autor využívá korelační a regresní analýzu pro testování svých hypotéz. Závěry práce uskutečněné na základě těchto analýz jsou logické a zdůvodněné. Kontextuální porozumění

primárním volbám přináší rovněž velmi zdařilá kvalitativní kapitola analyzující jednotlivé případy primárních voleb.

Celkově je práce výborná, protože efektivně kombinuje všechny tři důležité rozměry výzkumu: teoretické předpoklady, empirická data i promyšlenou metodologii.

Práci doporučuji k obhajobě.

Mgr. Karel Kouba, M.A., Ph.D.

Hradec Králové, 23. 5. 2019